

身边的榜样

济南市第二届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报 协办:安利(中国)日用品有限公司

17年前立遗愿,相约走后捐遗体

丈夫去世后心愿实现,妻子一直守着那分承诺

人物简介:赵冠英,女,83岁 王德隆,男,已故

推荐理由:在生命的最后关头,赵冠英的丈夫王德隆选择捐献遗体。与此同时,赵冠英也签订了遗体捐献公证书,相濡以沫的夫妻共同许下遗愿。十多年过去了,已经83岁的赵冠英安静地守着那分承诺,从未改变。

文/片 本报记者 王倩



赵冠英老人每天都会坐在家中安静地读报纸。

丈夫生前床上写下捐献申请

在解放路122号院内一座居民楼上,住着一位83岁的老人,一头花白的头发,院子里的人都称呼她为“赵老师”,在大家的眼里,老人是一位很有故事的人。

大家眼中的“有故事”,是因为她跟已经去世的老伴在1997年做了一个出人意料的决定,捐献遗体。

5日上午,济南上空被一层

雾霭笼罩着,坐在家里的赵冠英老人丝毫没有受到影响,仍旧打开窗户通风,然后把报纸摊在窗边的床沿上,戴上眼镜一字一句地读了起来。

对记者的采访,赵冠英老人认为没有必要,在她看来,他们老两口只是做了该做的事情。但想到是为了宣传遗体捐献这件事情,从不喜欢热闹的她还是接受

了记者的采访、拍照。

捐献遗体这件事情还得从1997年一封来自上海的书信说起,上海的一对故人夫妇在书信中表示已经在当地办理了遗体捐献手续,这让赵冠英夫妇也坚定了捐献遗体的想法。而在当时,王德隆老人已患偏瘫17年了,“就连遗体捐献申请书,也是他(王德隆)在床上一字一句抄写的,很吃力。”

“我们‘走’后,可以让学生们练练手”

1997年6月,赵冠英的丈夫王德隆去世,那时是他们办理完遗体捐献公证后的第4个月。丈夫的遗体直接到医院的病房送到了山医大的解剖实验室,完成了遗体捐献,也完成了丈夫的心愿。

“我很平静,这种平静一直持续到现在,我迟早也要走这一步。我们‘走’了,遗体可以让学生们练练手。”赵冠英眼睛一直望着挂

在墙上的丈夫的照片,若有所思。

赵冠英家中卧室墙上,挂着一张全家福,赵冠英和丈夫在照片中笑得很灿烂,照片上孙子、孙女、外孙还很小。

其实,遗体捐献的想法,老人很早之前就有了,“之前,谁说有罪该千刀万剐,我就想自己被千刀万剐,不是因为有罪,而是为了给学医的那些学生们练练手,培养更多医学人才,我愿意

这么做。”

在福寿园文化陵园遗体捐献纪念碑后的“石书”上,王德隆的名字刻在其中一页“石书”的最上端。每年清明节,赵冠英都会到那里去“看望”丈夫,除了带上一束鲜花,老人还会用手使劲擦一擦丈夫的名字,“老伴生前爱干净,我给他擦擦灰尘。这时候,我就会想起过去,他很体贴人,话不多,但很会照顾人。”

为了那分承诺,老人不再出远门

离休后,赵冠英老人过着清贫的生活,床是之前学校宿舍的双层床改的,唯一的一张方桌是老母亲探亲时带来的。“这都是他(丈夫)去世之前的摆设,一直没有变,尤其是他之前住过的那间小屋,还是那个样子。儿女们多次提出想给我收拾一下房子,买点家具,我觉得没必要,买了浪费,等我‘走’了,他们再收拾,我就不管了,现在就这个样子吧。”赵冠英老人说,他们夫妇感情很深,俩人相濡以沫的时间却只有短短的40年,以至于他们都没有实现手牵着手看夕阳的愿望。

聊天过程中,赵冠英老人话语间流露出的那份安静,轻松感染了记者,“我会一直这么安静下去,平平静静,安安静静的。”

自从老伴去世之后,赵冠英老人去各地转了一圈,包括去美国探望儿子一家,之后回到济南就没再出过远门。外孙女多次打电话希望她去美国探亲,“我心里明白,老人上了年纪,什么事情都有可能发生,要是外面有了万一,不就成了不守信用了,在济南呆了50多年,根就在这里,我一定要在济南捐献遗体。”

赵冠英老人坦言,遗体捐献

申请经过公证之后,她心里轻松了,她已经找好了未来的路。每次去看望老伴,她都能想象到老伴现在一定很安心。也就是在这时,她脑子里又蹦出了一个念头,希望有一天能把自己的名字刻在“石书”最下端,因为老伴的名字刻在了“石书”最上端,她的名字没有办法跟老伴的名字刻在一起,“肯定是希望两个人名字刻在一起,离得越近越好。不过这都怪我,刚开始没想到这点,如果真不能刻在一起,可以到时候把我的名字刻在‘石书’最下端,我们两个人名字相呼应,永远守望。”

请您继续推荐身边的榜样

推荐时间截止到12月18日

本报12月6日讯(记者 王倩) 第二届“责任市民”评选活动启动,请您继续推荐身边的榜样。该活动由本报与济南市委宣传部、市文明办、12345市民服

务热线共同主办,安利(中国)日用品有限公司协办。

2013年责任市民评选活动分为两大部分,将分别评选出“最佳公共服务奖”10名、“责任市

民”10名。即日起,本报联合中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线、安利(中国)日用品有限公司共同向社会各界征集服务模范和责任市民的

线索,并对被推选人的事迹进行报道。

您可以拨打本报热线96706或登录齐鲁晚报网了解“最佳公共服务暨责任市民”评选的相关

信息,或关注齐鲁晚报官方微博(@齐鲁晚报)、微信(微信号:qiluanbao002)了解详情,参与举荐或自荐。

推荐时间截止到12月18日。

便民服务 管道安装维修 家政服务 老年公寓 空调移修 专业疏通 专业钻孔 车辆讯息 汽车租赁 楼宇修缮 疏通改道修换马桶 疏通改道修换马桶 疏通改道修换马桶